

## Секция «Востоковедение, африкастика»

### Кавказский регион в политике Порты с 60-х до 1783 гг.

**Исаева Бегим ИсаКызы**

*Студент*

*Дагестанский государственный университет, востоковедения, Махачкала, Россия*

*E-mail: beim.isaeva@gmail.com*

С начала 60-х годов в политике Порты на Кавказе наступает новый этап. Ослабление Ирана и Османской империи, склонившее соотношение сил на Востоке в пользу России, стимулировали активность восточной политики царизма. Главными звеньями этой политики стали черноморская проблема и кавказский вопрос.

Политическая борьба в Крыму, взаимоотношения бахчисарайских правителей с Петербургом и Стамбулом непосредственно касались Северного Кавказа. В начале 1760 г. Хан Керим-Гирей обратился к своим приверженцам в Кабарде с призывом «стараться общим согласием предаться сиятельной Порте и Крыму, следя правилам мусульманского закона» [1 с. 404]. 3 марта А.М. Обресков отправил тревожную депешу в Петербург: «Хан крымским подушает Потру на разрыв с нами» [1 с. 405]. Подтверждая опасения резидента, в течение апреля и мая группа крымцев во главе с одним из ханычей трижды побывали в Кабарде, призывая местное население перейти в подданство Порты « со обнадеживание... кабардинским владельцам и ко всем тамошним народам султанской милости». Получив отказ, они стали запугивать «со угрожанием, что когда они добровольно султану турецкому в протекцию не придут, то хан крымский, собрав войско, на них воиною пришед, силою их к тому принудить, может» [4 с. 186].

Русско-турецкое соперничество на Северном Кавказе заметно обострилось после свержения Петра III и провозглашения императрицей Екатерины II в 1762 г. Уже обращение Коллегии иностранных дел к кабардинским князьям, извещавшее о воцарении Екатерины II, вызвало недовольство султанского двора, активно подогреваемое Францией, Данией и Пруссией, а так же начало строительства весной 1763 г. Моздокской крепости, куда должны были переселить малокабардинцев и живущих за Малой Кабардой осетин и ингушей от притеснений князей Большой Кабарды.

Стремление России к скорейшему урегулированию кабардинского конфликта было вызвано тем, что в Стамбуле резко усилились антирусские настроения. Франция, Швеция и некоторые другие европейские державы не скрывали желания, чтобы Османская империя немедленно объявила войну России. 25 сентября (6 октября) 1768 г. Порта объявила войну России. В начале ноября Россия объявила ответную войну Османской империи. Война оказалось более продолжительной, чем ожидали обе стороны.

1 ноября 1772 г. хан Сахиб-Гирей и представитель императрицы в Бахчисарае Е.А. Щербинин подписали два документа: декларацию об отделении Крыма от Османской империи и союзный договор между Россией и Крымским ханством. Подписание этого договора вызвало негативную реакцию в османской столице.

10 (21) июля 1774 г. в русском лагере у селения Кючук-Кайнарджи был подписан русско-турецким мирный договор, положивший, как подчеркивал Н.А. Смирнов «основание новому устройству Крыма и Северного Кавказа» [3 с. 90].

Кючук-Кайнарджийский договор имел важное значение, как и для Кабарды и России, так и для всех народов Кавказа. Присоединение Кабарды к России и ее продвиже-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

ние на Кавказе способствовали дальнейшему развитию и укреплению экономических и политических связей Дагестана, Чечни, Осетии, Ингушетии, и других территорий с Россией, подвигли многих владетелей и старшин обратиться к российским властям за подданством.

События показывают, что внутреннее и внешнее положение Северного Кавказа и его отдельных структур, их взаимоотношения с Россией и Османской империей стали определяться впредь соотношением сил между Петербургом и Стамбулом, зафиксированным Кючук-Кайнарджийским договором 1774 г. Этот договор стал поворотным пунктом в развитии международных отношений Порты.[2 с. 101] В 1783 г. Екатерина II присоединила Крым к России и он был окончательно потерян для Турции. В июне того же года назначенный правителем крымского края князь Г.А. Потемкин принял в Карабузаре присягу на верность России от крымской знати, крымское ханство перестало существовать.

### **Литература**

1. АВПРИ, ф. 89,1733, д. 6, л. 404-408.
2. Миллер А.Ф. Краткая история Турции. М., 1948..
3. Смирнов Н.А. Политика России на Кавказе в XVI-XIX вв. М., 1958.
4. Сотов Н. А. Северный Кавказ в русско-иранских и русско-турецких отношениях в XVIII- начале XIX вв. От Константинопольского договора до Гюлистанского трактата: 1700-1813 гг. – Махачкала, 2012.

### **Слова благодарности**

Автор выражает признательность профессору, д-ру исторических наук, заслуженному деятелю науки РД, заслуженному работнику высшей школы РФ Сотову Н. А. за помощь в подготовке тезисов.